

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO
ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España
NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón jueves 9 de Agosto de 1917

Núm. 407

HOJA DE CALENDARIO

Viernes

10

Agosto

San Lorenzo, mártir

Fué San Lorenzo natural de Huesca, donde nació en el siglo III. Trasladado a Roma el papa San Sixto, le confirió las órdenes sagradas y la dignidad de arcediano, merced a que correspondió a Lorenzo no abandonando al pontífice durante su largo martirio. Su conducta hizo que los gentiles le pusieran preso y después terminaran por hacerle morir quemado a fuego lento en unas parrillas.

¿Cansancio o extenuación?

Quando pasamos los ojos por las columnas de los periódicos socialistas de Francia y observamos su tendencia cada día más acentuadamente pacifista, involuntariamente reviven en nuestra memoria aquellos belicosos manifiestos que en los primeros meses de la guerra lanzó a la opinión el partido socialista francés, en los que los prohombres de los partidos vertieron toda la idrología doctrinaria del socialismo internacional tan sólo para reforzar el furor guerrero que habían conseguido encender en la nación francesa las fuerzas siempre despiertas de aquel arcaico patriotismo que ellos habían combatido a sangre y fuego como el sentimiento colectivo más retardatario que existe en la sociedad moderna. Cuando recordamos que hace tres años tan sólo los socialistas franceses declaraban textualmente ser más revanchistas de Deroullé borrando así de un plumazo todo un glorioso capítulo del socialismo francés hasta entonces enemigo acérrimo de toda idea de desquite, y comparamos aquella actitud belicosa intransigente y agresiva con la que hoy se observa en el socialismo francés al cumplirse el tercer año de guerra, no podemos menos que apreciar en su debido valor el progreso que ha hecho en Francia la tendencia pacifista esencial y consubstancial de los ideales que forman la base del socialismo internacional.

No hace muchos días, en «L'Humanité» apareció un artículo firmado por Luis Dubreville en que se reconocía la solidez de la situación militar y política de Alemania que se deducía según el articulista, de la sesión del Reichstag, en que pronunció su primer discurso el nuevo canciller señor Michaelis. Con esta solidez inquebrantable de Alemania, contrasta, según Dubreville, la situación de sus adversarios que «resbalan hacia el cansancio y la descomposición.» La censura dejó en blanco los párrafos que seguían a tan grave declaración. Pero a juzgar por algunas frases salvadas de la persecución del censor, el autor había pintado la situación de la Entente con los más negros colores: Inglaterra, según él, acabará por sucumbir a los golpes de la guerra submarina; los Estados Unidos han intervenido demasiado tarde y «llegarán a los campos de batalla cuando todo esté ya arreglado.»

Es altamente significativo el sentido que

el pueblo francés da actualmente a la ayuda militar y económica de los Estados Unidos que tan gran entusiasmo despertó al principio en la opinión pública de Francia. Esta ayuda fué interpretada por todos los espectadores imparciales como el signo más inequívoco del agotamiento de Francia y el entusiasmo que despertó en el pueblo francés no hizo más que confirmar esta impresión, que no era más que una deducción rigurosamente lógica. Pero pasados los primeros momentos, ya el mismo pueblo francés empieza a hacer las mismas deducciones que los neutrales, y ve en la ayuda norteamericana más que la garantía de la victoria final, la impotencia de la nación para hacer frente a los graves problemas que plantea la ocupación de su territorio y del de sus aliados, por los ejércitos enemigos.

Esta visión de la impotencia de Francia y de sus aliados para vencer militarmente a los Imperios Centrales, se reveló en primer término por las polémicas que está suscitando el problema del empleo inmediato de las fuerzas norteamericanas que consigan llegar al suelo francés. Mauricio Barrés, el apóstol del nacionalismo francés, se resolvía airadamente no hacer muchos días contra aquellos de sus compatriotas que hacían circular el rumor de que los hombres que enviase Norteamérica habían de ser destinados únicamente a reemplazar en las fábricas y talleres a los obreros franceses, los cuales podrían de esta manera volver a ser incorporados a las tropas del frente. A estos rumores que calificaba de infames, contestaba Barrés gritando: «Soldados, sí; obreros, no!»

Lo cierto es que, como hace observar «L'Humanité», tales infames sospechas no se habían limitado a esparcirse por Francia en forma de nuevos rumores, sino que habían sido expresados públicamente con palabras claras y terminantes. Los socialistas franceses han tomado ya sus posiciones en esta polémica y se muestran decididos en no consentir que bajo el pretexto de una ayuda industrial se aumente el contingente de las víctimas francesas enviando al frente a los obreros, una vez reemplazados en las fábricas por los obreros norteamericanos. Tan firme es la actitud de la mayoría de la opinión francesa en este asunto, que los mismos nacionalistas, con Barrés a su frente, se han visto forzados, como hemos visto, a rectificar su anterior opinión favorable a dar a la ayuda norteamericana un carácter predominantemente industrial. De manera que la nación francesa está unánime en reconocer que tiene derecho al descanso, después de tres años de esfuerzos desesperados para arrojar al invasor de su territorio.

Síntomas inequívocos de que la resistencia moral de Francia empieza ya a flaquear, los hemos hallado en un artículo del doctor Toulouse, publicado en «La Dépêche» el día 24 del corriente mes, bajo el título de «Psicología de la Resistencia.» En él viene a decir, en substancia, que los «poilus» están ya cansados de los elogios que se prodigan a su heroísmo y espíritu de sacrificio, que lo que ellos quieren es que se les aligere la dura carga que sobre ellos pesa con medidas prácticas y un trato más humanitario. «La disciplina», dice, debe suavizarse, humanizarse, adoptarse a una situación militar sin ejemplo, es necesario aligerar en lo posible un esfuerzo cuya tensión continua ningún ser humano podría soportar sin pelibrio.

Tales son las quejas y los lamentos que exhala un pueblo mortalmente fatigado que ve llegar, si un milagro no sobreviene, el día del agotamiento y de la extenuación, preludio de la revuelta desesperada contra los que pretenden imponerle la continuación indefinida del tremendo sacrificio. Francia se encuen-

El Rey de los Refrescos
EL REFRASCANTE IDEAL
NO CONTIENE ALCOHOL
UNICO FABRICANTE CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO PARA MENORCA
Rampa Abundancia, 45.—MAHÓN
Vda. e Hijos de Bernardo Sintes

FRUCHAMPAÑ
(CHAMPAGNE DE FRUTA)
PÍOASE EN TODAS PARTES
RECOMENDADO POR LAS AUTORIDADES MEDICAS
SALUDABLE TONICO

Mateo Vives
concesionarios exclusivos para la venta en Mahón y limitrofes Prieto y Caules, 50.—MAHÓN.
Para el resto de la Isla dirijase a los pedidos a su fabricante.

tra en un punto de su trágico camino en que la resistencia que empieza ya a ceder aún permite por algunos momentos que el fatigado cuerpo se enderece y que el alma otra vez grite desesperadamente: «Hasta el fin!» Pero el pueblo francés ya empieza a razonar y a sentir con la psicología del vencido, y es triste señal que empiece a considerar seriamente lo que sería de él si de pronto se quebrase su resistencia ante el enemigo. ¿Qué dirían los alemanes de los franceses, se pregunta el doctor Toulouse, si nos decidiésemos a hacer una paz inmediata? Diría: los franceses han cedido en el momento en que toda la tierra se había alzado para ayudarles. Y nosotros, los franceses, sigue diciendo el mismo escritor, mereceríamos un poco de compasión y mucho desprecio de parte de los ingleses norteamericanos.

Después de estas palabras, sólo hay que preguntar: ¿Qué pasa en el fondo del alma francesa, que haga decir a los hijos de Francia cosas tan terribles, tan trágicas tan desesperadas.

De nuestros corresponsales

PALMA.—Ha sido restaurado el Oratorio de San Felio, situado en la calle del mismo nombre.

—Mientras iba en el tranvia eléctrico y a consecuencia de un ataque cardiaco, falleció el lunes 30 la Sra. doña Luisa Reus, madre del exalcalde de Palma don Antonio Pou. En paz descanse.

—Ha sido descubierto el autor del robo cometido en la finca «Bona Vista». Ha sido detenida la sirvienta Micaela Coll y Poci.

—En Muro y al dirigirse al trabajo el vecino Bartolomé Miró y Pomar fué agredido, sin que mediara palabra alguna, por su convecino Rafael Cladera, quien ha sido detenido por la guardia civil.

—La fábrica «Nueva Vidriera» se incendió el martes 31. El foraz elemento adquirió desde los primeros momentos grandes y alarmadoras proporciones. La persistente lluvia favoreció su extinción. Después de grandes esfuerzos se logró evitar la propagación del incendio, a fincas vecinas. No ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas se calculan ascendiendo a unas 12.000 pesetas.

—En Octubre próximo las fuerzas de esta guarnición saldrán de maniobras, efectuándolas la Infantería en San Juan de Campos, la Artillería en Petra y la caballería en la Porrassa. Después todas las fuerzas se reunirán en Campos. Asistirá a las maniobras el Capitán Genral Excmo. Sr. García Menacho.

—Durante varios días se ha desencadenado fuerte temporal, que por desgracia ha dejado marcadas huellas. En Muro y estando trifulando una chispa eléctrica mató a un hombre un hijo del mimo al ver a su padre cadáver, perdió el habla.

En Pollensa la corriente de agua arrastró al niño, de nueve años, Jaime Mañra Canals sin que haya podido encontrarse cadáver ni huellas del mismo.

En Felanitx un fuerte huracán arrasó, en

una extensión de 2.000 por 200 de ancho cuanto encontraba a su paso. Arrancó 15.000 árboles; ocasionó desperfectos en algunas casas de campo, desapareciendo 130 aves de corral.

Las pérdidas se calcula ascienden a 50.000 pesetas.

En Búger, una chispa cayó sobre la torre campanario, ocasionando desperfectos de consideración.

Otro incendio el pajar de la casa de Sebastián Payeras y otra fué a parar en el Convento de Religiosas, ocasionando leves quemaduras a la Superiora.

En el mismo pueblo y hallándose inspeccionando los daños causados a un molino, fué lanzado a larga distancia, por este, el joven Juan Capó, quien sufrió contusiones graves.

—En la calle del Sindicato ha sido descubierta una estación radiotelegráfica. Se ha dado cuenta, del hallazgo al Gobierno.

—La colonia escolar de niñas de la Diputación salió el día 2 para Cala Mayer.

—Ha fallecido doña Carmen Tous. E. P. D.

—Han contraído matrimonio, don Juan Enseñat y doña Sebastiana Payeras.

—Se encuentra entre nosotros el general Cañizares.

—En Manacor se ha suicidado la joven catalina Durán Bareslo, de 18 años.

—La anunciada corrida de toros, resultó muy buena. La plaza, llena.

—Salió el domingo día 5, el tradicional carro de la «Beata». Presenció su paso un enorme gentío.

—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo canónigo M. I. Sr. don Rafael Roselló.

—En sustitución del Sr. Bravo que ha sido nombrado juez de Barcelona, ha sido designado el Sr. Velez, que ya ha sido magistrado de esta.

—Se encuentra entre nosotros el diputado a Cortes don Fernando Weyler. Mañana, martes, es esperado su hermano don Valeriano y el miércoles su padre.

—Hoy tenemos de nuevo grandes lluvias y tormentas. —e.

6 Agosto de 1917.

Enseñanzas para los ciegos del espíritu

El telégrafo lo ha dicho con elocuente laconismo:

«El Gobierno ruso ha restablecido la pena de muerte»

No lo anotamos para conquistar una vez más el dictado de bienas con que a menudo nos favorecen nuestros duces pios adversarios. Lo recogemos solamente para notar la inconsecuencia de los revolucionarios de toda laya, de todos los países, que combaten a los católicos.

No hablamos de los anarquistas, que no tienen en su farmacopea otra receta que el asesinato; hablamos de todos los demás revolucionarios «filántropos, humanitaristas y sentimentales», porque no merecen la pena pasarse un siglo pidiendo la abolición de la pena de muerte para restablecerla a los ocho días de gobernar malamente a un pueblo.

Dolor grande es privar de la vida a un semejante; pero el temor de la muerte de los malhechores a sido siempre, y seguirá siéndolo, por desgracia, hasta que todos los hombres pract

quen sincera e integrante la ley de Dios, medio seguro de que conserven su vida las personas honradas. Así está el mundo todavía, y el ejemplo de Rusia nos prueba experimentalmente, que no es posible subvertir el orden social solo con unas cuantas predicciones utópicas.

GAUETILLA

Según leemos en nuestro colega de Ciudadela «El Iris» tratan de instalar en el hinmenso edificio «La Sexagenaria» sito en punto tan céntrico como la Plaza de la Catedral las oficinas de Correos y Telégrafos.

Esta mañana a las nueve ha salido para Alcedia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

El vapor «Ciudadela» ha llegado al puerto de su nombre esta mañana procedente de Palma, habiendo salido a las once para Alcedia.

En el Ayuntamiento han empezado ya los preparativos para organizar las fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

Por lo pronto sabemos que uno de los principales números del programa será la «culcada» que tanta aceptación tuvo el año último.

El teniente coronel de Infantería recién ascendido don Isidoro Gonzales Arau, de la reserva de Jativa n.º 44 pasa destinado al Regimiento de Mahón n.º 63.

Ha sido nombrado Maestro de Taller de tercera clase del personal del material de Artillería, de oficio armero, el opositor aprobado en las oposiciones celebradas en la fábrica de armas de Oviedo don José Fernández Álvarez, pasando destinado al Parque de la Comandancia de Menorca.

Esta noche de nueve a once tocará en el paseo de Isabel II la Banda Municipal ejecutando un selecto programa.

En la tarde de ayer fuimos citados por el señor Delegado de Gobierno, cuyo señor nos dió cuenta de que el Gobierno había acordado restablecer la previa censura, en la misma forma que lo hiciera anteriormente.

Sumisos a las órdenes del Gobierno y convencidos de la necesidad de medidas de excepción ante los conflictos que de continuo amenazan a nuestra querida Patria, acatamos el mandato, deseando que muy en breve se logre devolver al país la tranquilidad necesaria para su desenvolvimiento.

En sesión anoche celebrada por el Ayuntamiento y con el voto en contra y consiguiente protesta de los concejales monárquicos, se acordó adherirse a las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios españoles celebrada en Barcelona el 19 de julio último.

Un periódico de la corte da esta interesantísima noticia.

«El día 21 de julio, y ante el notario de la corte don Alejandro Arizcum, se ha otorgado la escritura de constitución de una Sociedad importantísima para la Patria española. Se denomina «La Hispano» y su capital de 25 millones de pesetas se dedicará toda a fabricar automóviles de Sanidad Militar, administración y Artillería; motores de aviación y aeroplanos, fusiles, ametralladoras y todo género de municiones.

La sociedad está domiciliada en Guadalupe en donde se está construyendo la fábrica de la que van ya levantadas cinco naves.

Es posible, además, que se construya un barrio obrero para los operarios de esta gran factoría, que abre para España una fuente de vida.»

TEATRALES

Cine Consey

Hoy habrá sesión vermouthe a las seis y media y otra a las nueve y media, con el estreno de las siguientes cintas de gran éxito:

«Un escándalo de familia» (cómica), y «No es oro todo lo que reluce».

Los episodios 3.º y 4.º de la película en series, «La Mancha Roja» y la muy cómica marca Keystone «Los dos Rivalet».

Teatro de Verano

Ayer se desarrolló el programa de películas que estaba anunciado.

Es esperado con el correo del viernes el trío Inas Enrich, que debutará el próximo sábado.

Dado a los buenos antecedentes de que viene precedida esta atracción, es de esperar que el Coliseo de la carretera de San Luis, se vea muy concurrido.

Anuncios oficiales

ALCALDIA DE MAHON REEMPLAZOS

Por el presente se cita a los individuos relacionados a continuación, para que se presenten en esta Alcaldía, dentro del plazo de quince días, con el pase de situación que obra en su poder, para canjearlo con la licencia absoluta.

Mozos que se citan REEMPLAZO DE 1905

José Andreu Orfila
Esteban Palliser Vidal
Cipriano Carola Sintes
Pedro Aliaga Crespi
Pedro Pons Pons
Antonio Pons Pons
Juan Gomila Yillalonga
Jaime Orfila Arbona
Juan Pons Capella
Francisco Seguí Moncada
José Guerrero Tomás
Francisco Vidal Sintes
Francisco de A. Orfila Albertí
Leopoldo Victory Gomila
Ramón Sintes Vidal
Bartolomé Llopis Meliá
Bartolomé Pons Capó
José Escudero Alipús
Bartolomé Gomila Colom
José Herrero Saló
Ramón Saura Pons
Gabriel Pons Pons
José Albertí Preto
Gabriel Gomila Palliser
Bartolomé Caules Triay
Matías Mercadal Pons
José Urillo Pons
Rafael Vinent Yillalonga
Antonio Fuguet Orfila
Gabriel Mercadal Cardona
Pedro Yillalonga Vidal
Cristóbal Serra Bizquerria
Juan Grau Fuxá
Juan Carreras Gomila
Gaspar Ibañez Gimenez
José Rindavets Pons
Bartolome Tortosa Catalá
Felix Mercadal Moll
Gabriel Capó Timoner
José Simó Morillo
Luis Alegre Sintes
Miguel Pons Morlá
Jaime Pons Pons
Vicente Gonalons Sintes
Juan Anglada Camps
José Rodríguez Frech
Pedro Pons Seguí
Juan Sintes Ameller
Antonio Vidal Gomila
José Carreras Carreras
Andrés Sastre Moll
Juan Palliser Ordaz
Diego Petrus Escudero
Francisco Gomila Seguí
José Sintes Pons
Jorge Llopis Olives
Jaime Llabrés Píris
Agustín Vidal Vallory
Bernardo Montaner Campins.

Mahón 8 Agosto de 1917.—El Alcalde accidental, Ramón Carreras.

ALCALDIA DE MAHON

Habiendo cesado en el uso de la licencia que me tenía concedida el Ayuntamiento y continuando en uso de permiso el Sr. Alcalde con esta fecha me he hecho cargo de la Alcaldía, en calidad de Primer Teniente.

Lo que hago público para general conocimiento.

Mahón 8 de Agosto de 1917.—El Alcalde accidental, Pedro Pons Sitges.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 9.

Nacionales

El gobierno enérgico ante la huelga ferroviaria

El ministro de Fomento señor Vizconde de Eza estuvo ayer mañana en el palacio de la presidencia celebrando una larga entrevista con el señor Dato, en la cual solicitó que por la tarde se reuniera de nuevo el consejo de ministros para tratar de la anunciada huelga ferroviaria y adoptar medidas.

En vista de ello el señor Dato llamó por teléfono a todos los ministros celebrando una reunión que duró dos horas.

Como a la salida los periodistas intentaran averiguar que acuerdos se habían adoptado, el señor Dato les manifestó que volvieron a las cinco de la tarde en cuya hora les sería facilitada una nota oficiosa.

Es necesario agregó, que el país conozca las medidas enérgicas que el gobierno piensa adoptar.

Reiteró el señor Dato que el tráfico no se interrumpirá. Dijo que eran los menos los ferroviarios que querían la huelga, que la mayoría no la quiere como tampoco los obreros de las demás industrias, que en manera alguna quieren hollar precisamente en los momentos en que el trabajo abunda y cobran jornales muy crecidos y por tanto convencidos de que con la huelga no van a ganar nada y en cambio se exponen a perder mucho, se resisten a secundar a los ferroviarios.

El gobierno, dijo, se halla dispuesto a castigar severamente a los causantes de la huelga.

La nota oficiosa

Como había ofrecido el señor Dato, a las cinco de la tarde entregóse a los periodistas la nota oficiosa.

En ella dice el gobierno que en manera alguna acepta la pretensión de los ferroviarios de mantener indefinidamente el anuncio de la huelga mientras negocien con las compañías, pues con semejante doctrina, caso de aceptarse, erigiría en legal toda huelga ilícita e ilícito es el abandono de los servicios públicos sin aviso anticipado.

Expone seguidamente los múltiples trabajos llevados a cabo por el gobierno para resolver el conflicto, explicando que desde el momento que la huelga fué anunciada el gobierno pidió a los obreros las causas que motivaban su decisión y luego recabó de las compañías la admisión del personal, aviniéndose estas a ello.

Mas tarde los obreros expusieron sus deseos de negociar ellos mismos directamente con las compañías y entonces les significó el gobierno que para ello era necesario que retiraran el anuncio de huelga, pues el mantenerlo sería ejercer una constante coacción.

Los obreros no se conformaron con ello mandando una nota al gobierno con su decisión.

El gobierno lamenta grandemente que no se plantee la cuestión en el terreno legal que era el de lograr una inteligencia entre las compañías y sus empleados y como aquellas han adoptado una actitud excelente, espérase que los obreros se percatarán de ello y inodificarán su acuerdo.

Caso de que así no suceda, el gobierno asegura rotundamente que mantendrá con toda energía la tranquilidad a que la nación tiene derecho y no se interrumpirá para nada el servicio ferroviario.

La huelga se aplaza

El Comité de Ferroviarios anoche a última hora mandó un oficio al ministro de Fomento notificando que daban por retiradas sus comunicaciones anunciando la huelga para mañana.

Agrega el comité que proseguirá directamente sus trabajos cerca de las compañías para llegar a un arreglo.

Dicha noticia ha causado excelente impresión, conceptuándose como un triunfo del Gobierno.

Noticias cortas

El señor Sanchez Guerra conferenció anoche extensamente con los generales La Barretera y Milans del Bosch.

Ha marchado a Cestona el señor Garcia Prieto y familia.

En el oratorio de «El Correo Español» se han celebrado rogativas por la salud de la princesa Nieves de Borbon.

Se han desencadenado horribles tormentas sobre en Canet, Roig y Valencia, destruyendo las cosechas.

Los carniceros valencianos han aumentado en sesenta céntimos por kilo el precio del filete.

Los obreros tranviarios de Sevilla han anunciado al Gobernador que irán a la huelga si no llegan a una inteligencia con las compañías.

Extranjeras

Parte austriaco

Un despacho oficial de Viena da cuenta de que las tropas mandadas por el archiduque José han arrebatado al enemigo las localidades de Brestaw y Holdita al sur de la Bukovina llegando en su avance hasta más allá de Noldawitza.

Los rusos se retiraron más allá de Kadutz al sudeste de Osernovitz, acampando en su territorio.

Las tropas del príncipe Leopoldo arrojaron a los rusos de sus posiciones en Vojaw apoderándose de los pueblos de Raquetza y Dolzor.

Elogios a España

La prensa inglesa dedica generales elogios al Rey de España y a su gobierno por su iniciativa encaminada a los torpedeamientos de barcos hospitales.

Terminan diciendo que el mundo civilizado debe a don Alfonso XIII y al Gobierno español eterna gratitud.

PRENSA ASOCIADA

Regimiento de Infantería de Menorca n.º 70

Necesitando adquirir este Cuerpo 500 pares de botines, 500 camisas, 500 calzoncillos y 2.000 tirillas, se anuncia concurso para que los constructores que lo deseen presenten tipos y precios hasta el 28 del corriente, en cuya fecha se reunirá la junta económica para ser examinados, teniendo presente que el importe de este anuncio será de cuenta del constructor a quien adjudique este servicio, así como el envío y devolución de los modelos no admitidos, por cuenta de los concursantes.

Mahón 7 Agosto de 1917.—El Teniente Coronel Mayor, José Illán.

Depósito de Calzado

Plaza del Príncipe, número 14, (frente la Iglesia del Carmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

Imp. de F. Truyol, Infanta 17.